在开放共享中奔赴美好未来

第八届中国国际进口博览会观察

黄浦江畔,"四叶草"见证东方之约。 11月10日,第八届中国国际进口博 览会在上海圆满收官。6天时间里,155 个国家、地区和国际组织参与。按一年计 意向成交额达834.9亿美元,比上届增长 4.4%, 创历史新高。

"举办中国国际进口博览会,是中国着 眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重 大决策,是中国主动向世界开放市场的重 大举措。"2018年,习近平总书记在首届中 国国际进口博览会开幕式上郑重宣布。

党的二十届四中全会对扩大高水平 对外开放作出重要部署,释放了中国坚 持开放合作、互利共赢的强烈信号。

延续八载的进博会,以更加开放包 容的胸怀、更加创新进取的姿态、更加鲜 明的共享共赢理念,展现中国与世界相 通相融、博采共进的生动实践。

共赴开放之约,进博"磁力" 持续展现

从屡创新高的数据,可以读出进博 会持续释放的魅力:

首届进博会上,30万平方米展厅 内,3600多家企业带着对中国市场的期 待首次汇聚;

本届进博会,不仅总展览面积大幅扩 大,参展境外企业更是达到4108家……

一年一度,进博会都如约而至。持续 高涨的参展热情背后,国际社会对"进博 机遇"和中国经济的信心可见一斑。

这里有"头回客"的热情,有"回头 客"的信任。

瓶塞瓶口精准"配对"——开幕首 日,来自葡萄牙的软木塞品牌科雷亚与 宁夏一家葡萄酒企业达成合作,首批10 万个软木塞订单,为其打开了崭新市场。

这是科雷亚的首次"进博之旅"。"尽 管近年来全球葡萄酒消费量有所波动, 但中国市场前景广阔。"该品牌老板路易 斯·科雷亚对未来充满期待,"后续订单 有望增加到100万个。"

连续八届参展进博会,西门子医疗拿 下医疗器械及医药保健展区1.1号馆的最 大展位。不仅展位不断扩容,展品也实现 从"单一产品"到"全系列产品"的升级。

"八年参展,我们更坚定与中国市场 共成长的决心。"西门子医疗大中华区总 裁王皓期待,通过持续深化的合作让更 多优质医疗资源落地生根。

中国市场的巨大容量、升级潜力,对 全球企业有着强大吸引力。

本届进博会共组建43个交易团、700 多个交易分团到会洽谈采购,参展商、采 购商、经销商探索携手同行的无限可能。

英格索兰集团带来了专为新材料、 新能源等行业打造的真空泵、鼓风机等 5款新品。"我们特意等到进博会发布这 些新品,就是想在这里直接精准对接市 场需求。"集团全球高级副总裁李毅道出 不少展商的心声。

从秘鲁蓝莓、布隆迪咖啡到美国约 翰迪尔的自走式青贮收获机,展馆里集 纳各国好物。线下争分夺秒洽谈,签约合 作个断,线上直播间达人王播出镜展示 火热推荐,一幕幕都是进博会和大市场 "磁力"的生动展现。

本届进博会,泰国、阿联酋、尼日利 亚、格鲁吉亚、瑞典、哥伦比亚6国担任 主宾国,共有来自123个"一带一路"共 建国家的企业参展。

阿法拉伐集团总裁埃里克森刚到展 台,就被霍尼韦尔负责人拉过去逛展。看 产品、谈合作,仅用15分钟就锁定意向,双 方约定一年后相约进博会复盘合作进展。 抢搭第九届进博会头班车,目前已

新华社上海11月10日电(记者 周 蕊 谢希瑶) 第八届中国国际进口博览 会10日闭幕。这场全球经贸盛会成交活 跃,按一年计意向成交额达834.9亿美

局长吴政平在闭幕新闻通气会上说,第 稳定性和正能量。

本届进博会,共有67个国家、地区 和国际组织参加国家展,展览面积3万 平方米,会期举办了上百场活动,首次设 立双城联展和"魅力友城"。

万平方米,共有来自138个国家和地区



有约百家企业及机构续写"进博之约"。

尼日尔前驻加拿大大使阿卜杜·布 巴卡尔说,进博会已成为全球企业不可 或缺的平台,体现了互利共赢的合作模 式,为全球生产商提供机遇,也巩固了中 国作为全球主要开放市场的地位。

集聚创新成果,向"新"动力 更加强劲

全尺寸倾转涵道翼构型设计、可垂 直起降的"空中专车""飞"进展馆; Cybercab赛博无人驾驶电动车迎来其亚 太首秀;头戴式AI—AR导航定位系统、商 用认知机器人等惊艳亮相……超43万平 方米的展馆内,创新的热浪扑面而来。

这里是很多全球新品的首发地,也 是不少前沿技术的"首秀场"。来自众多 领域的首发首展不仅让进博会化身为创 新创造的大舞台,更见证了中国大市场 正一步步成为全球创新的试验场、应用 场、利润场。

在这里,前沿成果密集发布,显现科 技向前、产业提质的趋势一

想了解机器人的"进化"?不妨来进 博会逛一圈:

在宇树科技展台,人形机器人施展着 拳打脚踢的真功夫,行云流水的动作展现 了在运动控制领域的新突破;在川崎重工 展台,机器人同时对战两位棋手,用视觉检 测棋盘、通过AI算法判定胜负;具备安保 防暴功能的人形机器人,全球首发的家庭 陪伴机器人……从技术到应用的精彩展 示,让人们仿佛置身机器人的"未来世界"。

今天,中国已跻身全球创新指数排名 前十,14亿多人组成的超大规模市场,居 世界第一的研发人员总量,推动着无数 技术的种子在产业的土壤里生根发芽。

立邦去年进博会首展的光催化涂 料,今年已在厂州工厂启动产线建设;GE 医疗展台18款首发新品中,60%由中国团 队主导研发;从小直径可控扩张血管支 架,到6G应用场景裸眼3D展示,会场上 一个个硬核科技的"剧透",印证了中国丰 富应用场景对全球创新的"催化效应"。

深化算力领域合作提高大模型验证 测试效率,增进与发达国家在绿色发展 领域的技术交流与标准协同……虹桥国 际经济论坛上,参会嘉宾思想碰撞,共同 探寻产业升级的未来图景。

在这里,合作的暖意汇聚发展的热

潮,拓展协同向新的空间——

本届进博会,大众汽车集团(中国) 带来这样一则消息:旗下软件公司 CARIAD与智驾科技企业地平线联合成 立的合资公司酷睿程,将在中国自主设计 与研发系统级计算方案,为集团的高级驾 驶辅助和自动驾驶系统提供有力支持。

全球汽车产业加速"驶"向智能"赛 道",大众汽车集团坚信,通过在中国设 计与研发,将进一步巩固企业的长期创 新能力。

西门子全球执行副总裁肖松告诉记 者,西门子在以往7届进博会上与超200 家合作伙伴签订合作协议。"进博会就像 是一座不断运转的'创新动力厂',将全 球要素汇聚到一起。 飞利浦已在中国建立起五大创新中

心和五大生产基地,其大中华区总裁刘 令表示,将通过进博会持续深化本土化 创新共同体的建设。 一项项签约、一场场合作,见证着越

来越多的企业将产业链、供应链、创新链 更深地嵌入中国经济。

首设"跨境电商优选平台"及"跨境 电商服务区",助力境外展品精准对接 中国市场;扩容创新孵化专区,通过项 目路演、投资接洽等打造一站式生态平 台……进博会功能持续"上新",助力全 球企业在中国切入新赛道。

"抓住新技术变革机遇,整合上下游 资源,实现'中国创新,全球共享'的跨 越""在中国,与全球开展深度技术对话, 推动产业协同升级"……进博会上,来自 多国人士的声音,印证了中国市场与全 球创新的"双向奔赴"。

建设现代化产业体系、积极发展新 质生产力……一个向新而进的中国,正 为全球产业转型升级和世界经济增长注 入史多动力。

铺展共赢图景,溢出效应 不断放大

进博会上,罗氏制药中国总裁边欣 讲述了"进博宝宝"速福达的成长故事:

这款药物的英文药盒在第二届进博 会首次亮相,得益于进博会平台的展示 和医药领域相关审评审批制度改革,在 次年被纳入了境外临床急需用药名单, 并于五个月后在中国获批上市。

如今,罗氏包括速福达在内的一批

药品实现本土化生产。今年5月,企业宣 布投资20.4亿元人民币,在上海打造全 新生物制药生产基地。

从进博会出发,许多客商实现"从0 到1,从1到100"的跨越。持续放大的溢 出效应,推动着开放红利从展会延伸至 更多地区、拓展至产业链更多环节。

坚定深耕中国的选择,越来越多 海外企业投身中国大市场,拥抱发展 新机遇-

一个月前, 达能在江苏无锡的医学 营养工厂扩建项目顺利封顶,进一步夯 实了企业扎根中国、联通全球的供应链。 "目前,中国已成为达能全球第二大市 场。未来五年,我们希望中国成为达能全 球第一大市场。"达能中国、北亚及大洋 洲总裁谢伟博说。

面对"脱钩断链"的杂音,中国以开 放的胸怀,助力各国企业链接全球。本届 进博会参展的世界500强和行业龙头企 业有290家,很多企业在上海设立区域 总部或研发中心。

持续践行"惠全球"理念,面对发展 鸿沟的挑战,中国积极担当,坚持合作共 赢惠及世界—

秘鲁手工艺人马马尼将他制作的羊 驼玩偶销到中国,帮助当地200多个家 庭脱贫致富;来自孟加拉国的萨夫、唐河 夫妇让家乡的黄麻手工艺品收获了中国 买家的稳定订单,改善本国3000多名依 靠手工为生的妇女的生活…… 从第一届为数十个最不发达国家免

费提供标准展位,到本届为最不发达国 家产品打造专区,支持非洲建交国用足 用好100%税目产品零关税政策,中国以 实际行动为最不发达国家和发展中国家 打开新的机遇之门。 物流通关时间从8天缩短到72小

时,线卜销售覆盖25个省份、线上覆盖 90%以上电商平台——这是纽仕兰近几 年在中国市场发生的真实变化。

通过进博会平台,中国持续推动贸易 投资便利化、知识产权保护等开放创新, 用不断优化的营商环境,让企业充分感受 到中国同世界共享发展机遇的决心。

中国搭台,世界合唱,更多彼此成就 的故事,正在继续书写。

新华社记者 王永前 张辛欣 龚雯 周圆 刘羽佳 张晓洁 新华社上海11月10日电

13项政策举措出台——

进一步激发民间投资活力

民间投资是稳增长、调结构、促就 业的重要支撑力量。国务院办公厅印 发的《关于进一步促进民间投资发展 的若干措施》10日对外公布,提出13 项针对性政策举措,释放进一步激发 民间投资活力、促进民间投资发展的

国家信息中心经济预测部研究员 张晓兰表示,我国新型工业化、新型城 镇化、节能降碳改造等投资空间广阔, 基本公共服务、保障性住房等民生领 域投资需求较大,扩大民间投资具有 坚实支撑。

市场准入是经营主体参与经济活 动的前提,公平竞争是市场经济的基 本原则。

对需报国家审批(核准)的具有一 定收益的铁路、核电等重点领域项目, 鼓励支持民间资本参与并明确持股比 例等要求;对各地方规模较小、具有 盈利空间的城市基础设施领域新建 项目,鼓励民间资本参与建设运营; 清理不合理的服务业经营主体准入 限制……若干措施坚持立破并举,进 一步完善市场准入制度,拓宽民间投 资空间。

在打通堵点方面,若干措施着眼 于解决民营企业反映比较集中的问 题,提出鼓励支持民营企业加快建设

一批具有较强行业带动力的重大中试 平台、深入实施中小企业数字化赋能 专项行动等务实举措,为民间投资营 造稳定、可预期的制度环境。

促进民间投资发展,离不开强有 力的政策保障。若干措施聚焦优化营 商环境、提振发展信心,部署加大中央 预算内投资、新型政策性金融工具等 对符合条件民间投资项目的支持力 度,以及积极支持更多符合条件的民 间投资项目发行基础设施领域不动产 投资信托基金(REITs)等硬招实招, 将更加有力有效地提振民间投资信 心,让民营企业愿投、能投、安心投。

"综合来看,若干措施直击民营企 业关切,重点从扩大准入、打通堵点、 强化保障等方面精准发力,打出了政 策'组合拳',将更好激发民间投资内 生动力。"对外经济贸易大学教授马双 表示,各地区各部门要因地制宜深化、 细化、实化举措,提高政策精准度和可 操作性,层层抓好落实,持续将政策红 利转化为民间投资发展动力。

张晓兰表示,进一步激发民间投 资活力、促进民间投资发展,推动内需 潜力不断释放,将为经济高质量发展 注入更加强劲的动力。

> 新华社记者 魏玉坤 新华社北京11月10日电

国家疾控局提示 当前流感总体处于中流行水平

新华社北京11月10日电(记者 徐鹏航)记者从11月10日召开的国 家疾控局新闻发布会上了解到,当前, 流感、呼吸道合胞病毒感染、鼻病毒感 染等急性呼吸道传染病总体呈上升趋 势,我国已进入呼吸道传染病流行季, 专家建议及时接种流感等疫苗。

中国疾控中心病毒病所研究员王 大燕介绍,当前全国流感总体处于中 流行水平,流感活动处于上升阶段,南 方省份流感活动高于北方,其中甲型 H3N2亚型占比超过95%,有少量甲型 H1N1和乙型流感病毒同期流行。

他介绍,流感病毒、鼻病毒、呼吸 道合胞病毒是急性呼吸道感染的主要 病原体。现阶段,检出的病原体均为已 知常见病原体,没有发现未知病原体 及其导致的新发传染病。

天津市疾控中心主任医师张颖提 示,流感病毒易变异,流感疫苗所含组 分每年都会调整、更新,且免疫保护具 有时效性,因此推荐每年在本地流感 流行高峰到来前接种流感疫苗。即便 未能在流行高峰前接种,也无需担忧, 整个流感流行季内,任何时候接种都 是有益和推荐的。

香港文凭试考生 可申请内地高校增至165所

据新华社香港11月10日电 香 港特区政府教育局10日表示,参与 2026/2027学年"内地高校招收香港中 学文凭考试学生计划"(简称"文凭试 收生计划")的内地高等院校新增20 所至165所,分布于内地21个省、直辖 市及两个自治区,并接受2026年香港 中学文凭考试考生报名。

2026/2027 学年文凭试收生计划 新增内地院校包括内蒙古师范大学、 内蒙古艺术学院、长春大学、中国药科 大学、昆山杜克大学、浙江科技大学、 泉州信息工程学院、福州大学至诚学 院、福州理工学院、厦门工学院、厦门 大学嘉庚学院、厦门华夏学院、福建师 范大学协和学院、福建农林大学金山 学院、闽南理工学院、五邑大学、北师 香港浸会大学、香港城市大学(东莞)、 广州华商学院、成都理工大学。

特区政府教育局发言人表示,参 与文凭试收生计划的内地高等院校依 据文凭试成绩择优录取香港学生,免 去学生参与内地联招考试的需要。

发言人说,参与计划的165所高 校提供的课程各有特色,特区政府鼓 励香港学生通过该计划到内地升学, 把握机会认识国家最新的社会、经济 和文化面貌,以规划往后的发展路途。

商务部回应美方暂停实施 对华造船等行业301调查措施

新华社北京11月10日电 商务 部新闻发言人11月10日就美方暂停 实施对华造船等行业301调查措施答 记者问时表示,这是美方与中方相向 而行、共同落实中美吉隆坡经贸磋商 共识的重要一步。

有记者问:美东时间11月9日,美 国贸易代表办公室发布公告,宣布将 于11月10日暂停实施对华造船等行 业301调查措施。请问商务部对此有 何评价?商务部新闻发言人对此作出 回应。

发言人说,中方注意到,美方于当 地时间11月9日发布公告,宣布将于 11月10日0时01分暂停实施对华造 船等行业301调查措施一年,具体包 括暂停对相关中国船舶征收港口费、 暂停对中国船岸起重机等设备加征关 税等。这是美方与中方相向而行、共同 落实中美吉隆坡经贸磋商共识的重要 一步。同日,中方也相应暂停实施相关

中方愿本着相互尊重、平等协商 的原则与美方就相关问题进行沟通磋 商,并期待美方继续与中方相向而行, 共同维护国际航运和造船市场的公平 竞争环境,为中美经贸合作和世界经 济注入更多确定性和稳定性。

一艘中国渔船在韩国群山附近海域倾覆 9人失踪

新华社首尔11月10日电(记者 张粲 孙一然) 韩国海警10日说,一 艘中国渔船当天在韩国全罗北道群山 市附近海域发生倾覆,船上11人中2 人被附近经过的货船救起,其余9人

情况尚不明确。中国驻光州总领事馆 已证实上述消息。

韩国海警已向事故发生地紧急派 遣警备舰和直升机,并表示将尽全力 搜救。

泰国总理决定暂停执行泰柬和平联合声明

新华社曼谷11月10日电(记者 林淑婷)泰国总理阿努廷10日在皇 家警察总部对媒体说,就泰国士兵在 泰柬交界处因地雷爆炸受伤一事,他 已指示有关部门考虑向东盟临时观察 团抗议柬埔寨,并决定暂停执行泰柬 和平联合声明。

泰总理府发言人西里蓬当天说, 原定于12日释放柬埔寨被俘人员的 计划也将暂停。 泰柬边境的四色菊府10日上午

发生地雷爆炸,两名泰国士兵受伤。

今年5月以来,泰柬双方因领土 争议在边境地区发生多轮冲突。由于 紧张局势持续,两国已关闭大部分边 境口岸,仅保持人道主义通行。10月 26日,两国在第47届东盟峰会期间签 署和平联合声明。

元,比上届增长4.4%,创历史新高。 中国国际进口博览局党委书记、副

八届进博会充分彰显了中国发展的确定 性和开放的确定性,为世界注入了更多

本届进博会的企业展面积超过36.7

第八届进博会按年计意向成交额创历史新高 的4108家企业参展,展览面积和企业数

业龙头企业达290家,180家企业成为 "八届全勤生",充分体现中国超大规模 市场的强大"磁吸力" "企业展首秀功能提升,共发布461 项代表性新产品、新技术、新服务。其中, 全球首发201项、亚洲首展65项、中国首

量均创历史新高。其中,世界500强和行

比更高。"吴政平说。 第八届进博会期间,虹桥国际经济 论坛以"开放共创新机遇 合作共享新未

秀195项,涵盖生物医药、绿色低碳、技

术装备等行业,人工智能、人形机器人占

来"为主题,举办1场主论坛、25场分论 坛及若干闭门会等活动,共发布报告、指 数、标准、倡议等成果20项。论坛注册总 规模首次超过1万人,400多位政商学界 权威嘉宾参与讨论。

本届进博会共组建43个交易团和 700多个交易分团,注册观众超过46万 人,同比增长7%。此外,本届进博会共举 办83场配套活动,人文交流展示面积合 计超过3.8万平方米,首次开展"进博中 外人文交流之夜"主题活动,深化经贸人 文交流互促。

截至11月10日中午12时,本届进

博会累计进场92.2万人次,同比增长 8.2%, 创历史新高。 为进一步服务扩大进口、促进消费,

今年12月19日至21日将在进博会"四 叶草"场馆首次举办进博优品交易会,这 是进博会的延展,也是"共享大市场·出 口中国"系列活动的重要一站,将助力更 多"进博好物"展出来、卖出去,加快走进 千家万户,更好满足广大消费者对品质 生活的需求。

目前,第九届进博会的筹备工作也 已经全面铺开,企业展签约展览面积超 8万平方米。

山东青岛:

11月10日,中船北海造船在山东青 岛西海岸新区向比利时船东交付31.9 万吨氨预留超大型原油船。该船预留了 氨燃料储罐的位置、管路和控制系统布 线的空间。后续可改造用氨燃料,30天 内就能完成设备安装调试,改造成本较

碳"排放。 图为氨预留超大型原油船在青岛西 海岸新区交付(无人机照片)。

新华社发 张进刚 摄

